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АПРАДОЎКА СТАТЫСТЫЧНАЙ ШФАРМАЦЬП 

9 ПРАВЯЛЗЕНН! НАВУКОВЫХ ДАСЛЕДАВАННЯУ

Правядзенне статьйтычных навуковых дасле- 
даванняў з  дадзмогай рознага тыну і зместу анкет і 
апытальнікаў можна падзяшць на тры асноўных эта
пы:

- збор першаснай статыстычнай інфармадьгі;
- першапачатковая апрацоўка атрыманага ста- 

тыстычнага матэрыялу і прадстаўленне яго ў форме 
табліц, неабходных для далейшага статьклычнага да- 
следавання;

- поіпук статыстычных залежнасцен, вьтічэнне 
статыстычных параметраў і паказальнікаў, фармуля- 
вапне вывадаў.

Першы этап статыстычных даслсдаванняў звя- 
заны з правядзеннем аыытанпя ці анкетавання выдзе- 
ленав груиы людзсй <сацыялшак, узроставай, выба- 
рачнай і ш т .). На гэтым этапе наиболып метадалапчна 
важпьв® з’яўляюіша падрыхтоўка інструментарыя — 
анкет і апытальшкаў, праверка іх зместу і структуры, 
распрацоўка методыкі правядзенпя эксперимента}' і 
арганізапьія апьпання.

На другім этапе паўстае задача зюдзення інды- 
відуальных аяказаў у агульную базу дадзешлх у а д о -  
всд-насш са структурная мадэллю шшнуемага наяуко- 
вага даслелавання і прадстаўлешія атрыманых звестак 
у форме статыстычных табліц, хкія адэкватна з мзтан 
даследаванля адлюстроўкалі б  статыстычныя закаш- 
мернасш даследусыага врадэсу. Мэтан гэтага этапу 
з ’яўляецца прадстаўленне першаснай інфармасьгі ў 
сшснутым выглядзе. зручным для правзшення канчат- 
ковага этапу вавуковага даследавання.

На трэцім, канчатког.ьш, этане цраводзящн 
аналіз ташпчнай шфармадьа, вадлік статыстычных 
залежнасцей і закапамернаспсй, фармуляванне выва- 
лаў.

Дпя вырашэнпя пытанняў павелічэння апсра- 
тьгунаспі апрапоўкі статыстычнай інфармаііьп намі 
была п астаулена і вырапіана задача паскарэння ўводу 
пепшаснай інфармашш, аўтаматызапьгі першапачат- 
ковай яе апрадоўкі і прадстаўлення канчатковай 
іпфармацыі ў форме табліп.

!уы прааналізаваш лапчную структуру аыы- 
гальнікаў і анкет. Выдзелены віды пытанняў і адказаў. 
Так, у агульным выглядзе бьсгі вьшучаны пытанні са 
іпмат альтэрнатыўньімі адказамі. Пры гэтым частка 
альтэрнатыў можа быць строга акрэслена, частка 
чожа бьшь праішш-ана апытваемым. Таму шго апот  
шя альтэряатьвіы носяць болып вьшадковы харак
тер, паўстае задача стварыпь умовы для іх абагульнен- 
ня і клзсіфікапьп. Спісканне статыстычнай інфармацьгі 
наогул звязана з распраыоўкая класіфікапышшх іруп 
і выксшваецца на першапачатковым этапе апраыоўкі 
статыстычнай інфармацыі.

Таим чынам, былі вылучаны асноўныя на- 
трабаванні да прагрампага забеспячэння:

- аператыўны ўвод і захаванне статыстычнай 
інфармапьгі;

- аператьіўнае вылучэнне класіфікаішпных 
груп непасрэдна цры ўводзе першаснай статыстыч- 
ній інфармацыі;

- гібкае і адэкватньс фарміраванне выхаднкх 
статыстычных табліц;

- сумяшчальнасйь прадстаўлейня выхашой ін- 
фармапьгі з існуючымі праграмнымі сродкамі канчат- 
ковага статыстычнага даследавання (тьшу: SuperCale, 
QuttroPro, E xcd  i інш.).

У вышку рэалізапыі гэтых патрабаванняў намі 
распранаваіш праграмны комплекс «ANKETA», які 
дазваляе аператыўна і зр'чна выконваць першапачат- 
ковую апрацоўку статыстычнай інфармапыі. Комп
лекс складаецпа з дзвюх ираграм. Першая з іх  праду- 
шеджвас мапшмаспь структурнай настройкі гістэмы 
ў адпаведнасш з зыходнай структурай анкет і аііыталь 
нікаў, карзкшроўку ўведзенай статыстычнай іпфар- 
мапыі.

Для захаванш інфар^гацыі вьгк арыстоўт^аюша 
шырока вядомыя структурныя файлы з пашырэннем 
dbf.

Другая праграма комплексу прызначапа для 
забеспячэння аператыўнай, дакладнай і гібкзй 
апрапоўкі інфармацыі. Яна дае магчымапь падяічыш> 
статыстычныя дадзеныя ў створаным масіве і 
прадставінь іх у вышядзе двухмерных табліп у стан 
дарткым фармаце тзкставых фэйлаў MS DOS s i  
фарш тах файла ў баз дадзеных тылу dbf.

Пры гэтьвк прадугледжваеппа магчымаспь адш- 
часова анрапавапь да 4-х узаемазалежных пьгтанвяў. 
Вынікі прадстаўляюппа ў асабістых лічбах і прадэн- 
тах. Праведзеныя выпрабаванні паказалі эфектыўнаспь 
і зручнасць рэалізаванага падыходу. На ваш попіяд, 
распрапававае прагрампае забеспячэнке знойдзе шы 
рокае прымяненне пры аўтаматызаванай апрааоўпы 
вынікаў статыстычных навуковых даследаванняў, 
правшрснні даслеяаваяняў у бібліяіэчнай, маркетын- 
гавай і іншых галінах.
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